


















 Emlékezzünk!  

 Az ember feledékeny, de vannak dolgok, melyeket nem szabad elfelejteni! 

Ezért állítunk szobrokat a nagy embereknek, táblákat a nagy eseményeknek, 

könyveket az életünk fontos történetének.  

Idén 25. alkalommal emlékezünk a szigetcsépi római katolikus 

templomban. De nemcsak a magunk emlékeinek őrzésére emlékezünk, hanem 

unokáink okulására is, hogy ők se felejtsék.  

A gyűlölet, a szeretetlenség, a bosszúvágy pokoltüzei rég elhamvadtak 

lelkünkben- -a szenvedés tüzében megtisztult-, szívünk a ki nem mondott 

megbocsájtásban oldódott fel, de a nem felejtés inkább figyelmeztetés: bárcsak 

soha többé ne történne meg ilyesmi, sehol a világon, senkivel! Hogy EMBER 

embernek ne legyen többé farkasa, gyilkosa, megnyomorítója, kínzója, hanem 

édes testvére.  Hisz egy atyának vagyunk gyermekei, egy életet kaptunk a földi 

időre, ugyanazok az örömeink, gondjaink, igényeink, vágyaink, szenvedésünk, 

fájdalmaink. Így emlékezzünk kiengesztelődve a lélek szeretetével. 

 A második világháború befejezése után Magyarország embervesztesége 

több százezres nagyságrendű. Ebben szerepe volt a bosszúnak, a kollektív 

felelősségre vonás elvének is. Molotov 1943 júliusában többek között ezt írja a 

moszkvai brit nagykövetnek: „ A szovjet kormány úgy véli, hogy azért a 

fegyveres segítségért, melyet Németországnak Magyarország nyújtott, a 

felelősséget nem csupán a magyar kormánynak, hanem kisebb -nagyobb 

mértékben a magyar népnek is viselnie kell. Néhány hónappal később Molotov 

már csak annyit mondott Benesnek: a magyarokat meg kell büntetni! Ezzel a 

szellemmel lehetne magyarázni azt az abszurd tényt, hogy korra és nemre való 

tekintet nélkül fogtak el mindenkit,  aki az útjukba esett. Tervszerűen gyűjtötték 

be az ország területén a német nevűeket, és a német nemzetiségűeket is. Az 

elhurcolt magyarországi németek száma meghaladja a 44 ezer főt.  



 1944 decembere szomorú emlékeket felidéző emlék falunkban, és az 

ország sok településén.   

A háborúnak azok voltak a legnagyobb vesztesei, akiknek semmi közük 

nem volt hozzá. Mi közük volt a háborúhoz a szigetcsépi embereknek? Az 

égvilágon semmi. 

Mégis részesei lettek a magyarországi fogolyszerző akciósorozatnak, 

melynek során a 2002-ig föllelt dokumentumok és a túlélők tájékoztatása alapján 

1862 helyiségből 101.1686 férfit, 29. 212 nőt, összesen 130. 898 személyt 

hurcoltak el Málenkij robotra. Ezt pedig az 1944. december 16-ai 7161. számú 

határozata alapján tették, melyet maga Sztálin látott el kézjegyével.  

A határozat a következőképpen rendelkezett: 

1, a Szovjetunióba történő munkára irányítás céljából mozgósítani és 

internálni kell Románia, Jugoszlávia, Magyarország, Bulgária és 

Csehszlovákia Vörös Hadsereg által felszabadított területén tartózkodó 

valamennyi munkaképes német 17 és 45 év közötti férfiakat és a 18 és 30 év 

közötti nőket. Le kell rögzíteni, hogy a mozgósítás mind a német és a magyar 

állampolgárságú, mind pedig a román, jugoszláv, bolgár és csehszlovák 

állampolgárságú németekre vonatkozik.   2, A mozgósítás irányítását a 

Szovjetunió belügyi népbiztossága   Berija elvtárs végezze. Őt kell megbízni 

a gyűjtőhelyek megszervezésével, az internáltak fogadásával, a szerelvények 

összeállításával és indításával, valamint útközben történő őrzésével. 

3. Engedélyezni kell az elszállítandó emberek számára, hogy magukkal 

vihessenek meleg ruházatot, tartalék fehérneműt, ágyneműt, edényeket 

személyes használatra, és élelmiszert. 

 4. Valamennyi németet a donyeci szénmedence szénbányászatának és 

a dél vaskohászatának helyreállítási munkálataira kell irányítani.  



5.  Az internáltak fogadásának szervezését, elhelyezésüket, 

élelmezésüket a Szénbányászati Vaskohászati Népbiztosság végezze. 

 Ezt 1944 decemberében és 1945 januárjában le kell bonyolítani, és a 

munkaterületre való kiszállítást 1945. február 15-ig be kell fejezni. 

 /Állami Védelmi Bizottság elnöke/   

Ez a parancs hangzott el Szigetcsépen is, azzal a félrevezető mondattal, 

hogy két heti munkára viszik őket Bankházára dolgozni 

Először Kiskunlacházára vitték őket, majd bevagonírozták őket 

marhavagonokba, és elindult a vonat az ismeretlen messzeségbe. Ceglédbercel 

volt a kijelölt gyűjtőhely, néhány napig itt várt a szerelvény, hogy minden vagon 

megteljen. Néhány bátor ember innen hazaszökött, de nagy volt a rizikó, mert 

azzal fenyegették őket, hogyha megszöknek, kiirtják a családjukat.  Egy hónapig 

tartó út után Ukrajnában Novidombász /Donyeck környéke/, egy kietlen 

bányásztelepülés volt a végállomás.  

VERS:  LÁGERÉLET 

Az orosz tél dermesztő hidege, és a kétségbeesett bizonytalanság feszítő 

érzése ellen egy fiatal papnövendék, Nándi atya imái, biztató szavai adtak némi 

védelmet és reményt, hogy mindez túlélhető. Bruszt Mártonné, Annus néni, 

szigetcsépi lakos, amikor már mesélhetett, akkor is nagyon félve tette meg. 

Többször beszélgettünk a megélt hiteles történetéről. Ő is mesélt az atyáról, aki 

taksonyi származású volt, Tábori /Tagscherer/ Nándor -, aki 1945 január 

harmadikán sógornője, a málenkij roboton lévő bátyjának kisgyermekes felesége 

helyett vállalta az oroszországi kényszermunkát. Megtanult oroszul, irodára 

került. Ettől kezdve tudod segíteni társainak a teljesítmény elszámolásoknál, a 

gyengélkedőkön, betegeken. Misézett, imádkoztatott, esténként közös éneklést 

szervezett, és tartotta a lelket a csüggedőkben.  



Annus nénit és testvérét is 19 és 21 éves korában vitték el, két hétre reptér 

hóeltakarítási munkára, amiből öt év lett Novi Donbaszban. Ő mesélte, hogy 

pokoli utazásuk volt. A vagonokban kályha volt, fűtöttek, hogy ne fagyjanak meg. 

A vonaton saját ennivalójukat ették, néha kaptak sárgarépa konzervet. Novi 

Donbász központi, úgynevezett „amerikai lágerba” kerültek szénbányába. 

Először egy nagy épületbe terelték őket, fapriccseken aludtak. Kaptak pufajka 

nadrágot, kalocsnit. Annus néniéknek először a szén közül kellett kiválogatni a 

kavicsokat, majd levitték őket a mélybe.  Nagyon sokat fohászkodtak, 

imádkoztak: 

 „Kivittek a Donbaszi vidékre  

feltekintek a csillagos nagy égre. 

 Csillagos ég merre van a magyar hazám? 

 Merre sirat engem az édesanyám? 

 Kivittek az ukrajnai bányába. 

 Itt szívja el életemet a bánya . 

Éjjel-nappal hull a könnyem, mint a zápor, 

 de messzire kerültem a hazámtól. 

 Istenem, engedd meg, hogy egyszer hazatérjek. 

 Nem bánom, ha otthon koldus szegény leszek. 

Csak magyar legyen újra a levegő, 

 csak magyar legyen minden, ami körül vesz.” 

 A táborban rettenetes állapot uralkodott: élelemhiány, túlzsúfoltság, rossz 

higiéniai körülmények. Az első években nagyon lefogytak, a tífusz, a vérhas 

pusztított. Náluk nőknél, a legnagyobb traumát az okozta, hogy kopaszra nyírták 

őket, amely havonta alig nőt egy centit vissza.  



Sokszor mondogatták. hogy túlélik ezt a rabszolgaságot és haza fognak térni. 

Sokszor. akik együtt voltak bánatukat, kínjukat, szenvedésüket versekbe 

foglalták, és imaként mondogatták. Ezt a verset még nekünk is volt lehetőségünk 

meghallgatni.  

Címe: Anyám, ha látnád /Donbász, 1946/  (Németül és magyarul) 

5 év múlva, 1949 november 5-én szabadultak. A hazatérők, a kommunista magyar 

kormánytól semmiféle segítséget nem kaptak, sőt évtizedekig hallgatásra voltak 

kényszerítve. Csak a 90-es évektől kapott nyilvánosságot, a részletek feltárása 

mind  a mai napig tart. Így a hazatérés évfordulójáról /1949. november 5./ ezen a 

napon emlékezünk.  Már nincsenek közöttünk azok, akik megjárták a poklot, így 

helyettük nekünk kell elmondani, mit élhettek  át ők maguk, és családjaik, 

Nekünk, akik itt vagyunk kötelességünk most és a jövőben is emlékeznünk.  

Ezért vagyunk itt, hogy fejet hajtsunk és emlékezzünk.  

Álljunk fel, és közösen emlékezzünk 

                                  Emlékezzünk vers - közös elmondása 

                                                           Köszönöm, hogy meghallgattak. 

 Szigetcsép, 2024. november 5. 


























